

探究园林景观设计中景观多样化的运用

熊黎

(广州园林建筑规划设计研究总院有限公司, 广东 广州 510000)

摘要:园林艺术是人类追求物质文明以及精神文明的一类关键内容,已伴随经济与社会发展对于群众生活产生极大的影响。现阶段全球经济正在蓬勃发展,而园林景观的多样化特点愈发突出,园林景观风格的多样化优越性更加明显。本文关键是对多样化园林景观的应用与特点,希望能够对于相关工作人员具有一定借鉴意义。

关键词:园林;景观设计;景观多样化

中图分类号:TU986

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2022)40-0178-03

0 引言

园林景观是一种经过人类设计,贴近自然的第二自然空间,这种空间与原始的自然空间不同,园林景观建设是以人为主,以人为主要视角、为建设条件的。建设园林景观是人基于自然而又超出自然的一种艺术化的建筑形式,并以此满足人对生存空间的娱乐与审美需求。在建设园林景观的过程中最重要的一点是融入当地的自然景观,让人有一种生活在大自然的超脱感,并根据不同地区的特色吸引不同地区的游客,最终带动乡村经济的发展^[1]。天人合一一直都是中国古代建筑设计思想的核心,只有贴合当地环境特色,才能营造出一种富有内涵且意境深远的园林景观。

1 城市建设中注重园林景观设计的重要意义

1.1 贯彻落实“绿水青山就是金山银山”的发展思想

园林建设带来的经济发展思维不同于城市经济发展,城市经济发展很大程度上是以破坏环境为代价,其目的是建立一个适合人类生存、发展的建筑群。而园林建设的经济发展不同,在很大程度上是为了增加园林景观的欣赏性,减缓群众的身心疲劳程度,增加城市的活力。园林建设政策中注重景观设计有助于改善群众的生活环境,符合新时代社会主义建设“以人为本,保护环境”的发展需求。并且富有特色的园林景观设计会吸引游客,同时互联网能提升园林的知名度,助力城市经济的发展。建设富有特色的园林景观可以减少对环境的破坏,园林景观是环境友好型的景区,其设计理念是最契合自然的人造景观。以“绿水青山就是金山银山”理念为指引,保护环境就是在保护金山银山^[2]。园林

景观的设计欣赏性如图1所示。



图1 园林景观的设计欣赏性

1.2 有助发展多样化的城市经济

城市经济之所以能健康稳健的发展,很大程度是因为城市建筑群中有一套完整的发展体系,各种行业互相补充,实现经济健康稳定的发展。而部分地区,尤其是落后的城市群,其受交通、通信等客观因素影响,大多以工业为主,经济发展模式单一,其经济发展结构相对脆弱。在引入园林景观建设后,可以进一步完善城市的经济发展结构,成为城市经济群的发展策略,这种经济群适用于大多数的城市发展,使城市能发展多样化的经济。

2 城市建设中园林景观设计需要遵守的原则

2.1 天人合一的建设原则

要想使都市的园林景观达到一种境界,既能满足人类生存,又能满足人类的审美需求,创造品质的农村生活,在建设时,最重要的是要遵循“天人合一”的建设原则。园林景观建设不能超出自然的范畴,但又不能太

自然。园林景观是我国一种特有的传统艺术,在设计过程中,要充分考虑自然环境与人的结合,并使自然景观与人类生存达到完美的平衡点。在新时代城市快速的发展过程中,许多人都想回归自然,感受自然的纯真多样。在这样的时代背景下,园林设计要满足人们对美好生活向往的需求,创造出宜人的活动空间,安逸缓慢的休闲生活,满足群众独特的审美情操^[9]。园林建设的过程可以与农民的生活空间相结合,在群众生活的居住区建设园林景观,让游客和群众能真正感受到自然,饮食起居,都接近真实。在与接壤地区的合作过程中,可以直接连接隔壁的娱乐区域,使园林建设能真正地构建一条完整的生态链条,使生活在其中的人都能得到所需的生活物质,同时能近距离感受自然,达到修身、养性的目的。

2.2 接近真实,就地取材

每一个地区的农村都有特殊的地形地貌,例如黄土高原等特殊的地区地貌,每一种地貌都有可能吸引游客。每一条河流、每一块绿地植被都是非常宝贵的自然景观资源。园林景观在设计时要充分考虑这些,不能一味地按照模板设计园林景观,这种舍本逐末的行为不符合新时代生态建设的根本需求。在设计园林景观的过程中,可以充分借用各个地区的自然环境特色,建设富有特色的自然园林景观。另外,可以在园林景观内增加当地特色,构建天人合一的自然园林景观。就地取材还可以在很大程度上节省建设成本,同时当地特色还能成为吸引外地游客的一个亮点,使园林建设更具有地方特色。

2.3 建设富有城市特色的园林

每个地区都有自身特色,维持城市本身的特色是园林景观建设的基本原则。在城市园林建设刚开始实践时,由于缺乏具体的实践经验,导致设计人员在设计园林景观的过程中以发达城市的园林景观为参考,设计出具有城市特色的园林景观,破坏了城市原有的风貌。让园林景观失去了它本来该有的面貌,并在与发达城市园林景观的竞争过程中失去了其原有的竞争优势。所以,坚持建设富有本地区特色的园林景观,同时充分考虑所属地区的特色,建设符合当地发展的园林景观,助力城市经济快速发展。只有在建设过程中一直强化“天人合一”的建设理念,才能创造出生态宜居的、优良的园林景观^[9]。建设富有城市特色的园林如图2所示。



图2 建设富有城市特色的园林

2.4 确保建设园林景观的经济性

我国部分地区由于经济落后,要建设富有本地特色的园林景观,可能承担不起,更别说建设一个可以使城市经济循环发展的经济圈。但随着我国相关政策不断深入,地方政府可通过贷款及向上级政府申请和同市民筹款3种主要形式筹集启动资金。但在园林景观的具体建设过程中,还要充分考虑建设的经济性。以城市原有的绿地植被为主,尽量减少对本地区原有地貌的开发,依山而建,建设一座真正的原生态的乡村园林景观。在后期的维护过程中,可以为本地区引入一套现代化的管理方式,最大程度减少后期维护所需的开支,尽力保障园林景观在满足日常使用需求的同时,还能有效降低地区财政的负担。

3 园林景观建设中景观设计策略

3.1 根据实践经验科学定位园林景观的设计风格

园林景观设计的初衷就是要突出当地的特色,建设一个宜居且贴近自然的生存空间。所以在设计园林景观的过程中,需要有效结合当地独有的特色作为园林设计的基本风格。一些生态环境优越,历史人文色彩较浓厚的地区,在园林景观设计的进程中,要着重突出其原本特色。在园林景观的设计过程中,可借助城市中原有的山体、植被、水域等自然生态,最大化保护环境。为了保护原有的经济,园林景观设计的进程中还需要避免破坏其他设施以及场所,保障其完整性,如需要建设新的住宅,可以根据具体的地势建设,做到人与山水相容,人与自然和谐共存,打造具有地区特色、有魅力的园林景观,是园林景观设计中一个重要的发展方向。而在一些靠近东部城市的园林建设可以充分利用其本身所具备的政治、文化、经济优势,打造城乡一体化的

园林模式。并能直接利用城市的资源,打造具备乡村特色的园林景观的同时,还能为城市人口提供服务,营造旅游导向型的园林景观。而对于一些有独特的文化背景及环境特色的地区,在打造园林景观过程中,要突出地方特色,充分利用地域文化及独特地貌,加以加工,在园林景观中融入文化元素,应用优秀的历史文化及优美的自然生态资源开发出别具一格的、富有历史文化底蕴的城市园林景观^①。与本地区特色结合进行园林景观设计如图3所示。



图3 与本地区特色结合进行园林景观设计

3.2 注重实用性兼顾观赏性

园林本身就是源于现实又高于现实的艺术,在古代的园林设计中,艺术观赏性往往是园林设计的初衷。园林景观设计更要注重实用性原则。城市园林的作用是满足人的观赏需求,但园林景观设计的根本目的是满足群众的生存需要,更需要注重实用性。实用性主要体现在园林中群众的衣食住行,园林设计要为群众提供生存环境,提供生活必要的物质资料。而观赏性则主要体现在人对自然环境的欣赏,在园林中欣赏超出原本生态环境的园林景观,在生活的同时可通过欣赏周围美丽的生态景色怡情。为了满足群众对生存环境的需要,应在园林中构建完整的水电系统,在有限的空间设计住宅,这对园林景观的设计者是个不小的挑战。园林景观设计要以绿色为主基调,绿色是景观设计中常见的颜色基调,结合本地区的自然风貌、庭院等建筑,可构建一套完整且美观的艺术绿化体系。园林景观的建设需要种植大量的绿色植物。城市需要从其他地

方移植植物,而土壤本身具备植物生长的条件,只需根据当地的土壤、气候等特点,种植观赏性植物即可。在园林景观的建设过程中,还需要注意保护当地的珍贵植物。

3.3 落实可持续发展战略

为了使园林景观能实现可持续发展,园林景观的设计也要能满足可持续发展的需求。在设计园林景观的过程中,要减少乡村园林景观维护成本,减少园林对环境的破坏。使园林景观实现可持续发展,并能利用园林景观维持一定的生活。园林景观设计并不是面子工程,是需要切切实实落实改善群众生活条件的民生工程。在建设园林景观的过程中,要充分了解相关政策,只有这样以来才能建设出符合时代要求的美丽城市。

4 结语

在促进城市经济发展的过程中,会遇到许多问题,要敢于实践、勇于实践,打造出符合时代要求的美丽都市。在城市发展的过程中建设园林景观,发展旅游经济是一个新型发展方向。利用园林景观改善城市环境,进而缩小与其他发达城市之间的景观差距,从根本上提升本地区群众的生活水平。园林景观建设符合中国“天人合一”的思想,是人与自然和谐共生的一个方式。绿色发展战略是我国在一个新的历史起点上提出的国家经济发展指导战略,还需要设计者在不断学习和推陈出新的过程中把握其要素、发挥其魅力,从而园林景观在多种风格景观中脱颖而出。

参考文献

- [1] 赵军. 浅析乡村振兴背景下的园林景观设计与现代园艺技术的结合[J]. 现代园艺, 2021, 44(23): 166-167, 202.
- [2] 郑瑾. 乡村振兴背景下的生态茶园景观设计研究: 以宜兴阳羡茶山为例[J]. 农村经济与科技, 2020, 31(20): 213-214.
- [3] 高宜程, 周俊含. 乡村振兴战略背景下村庄风貌设计的八项基本原则[J]. 城乡建设, 2021(3): 65-68.
- [4] 方聪. 乡村振兴背景下古村落生态景观更新设计探究[J]. 南方农业, 2022, 16(6): 161-163.
- [5] 张娟丽, 李双全, 田珍先, 等. 乡村振兴战略下的乡村庭院景观设计研究: 以六盘水市刘官村为例[J]. 建材与装饰, 2020(7): 64-65.

作者简介:熊黎(1990—),女,汉族,湖南常德人,本科,工程师,主要从事风景园林设计相关工作。